

KAPLANOVA 1931/1
148 00 PRAHA 11 – CHODOV
T: 283 069 242
F: 283 069 241
ID DS: DKKDKDJ
AOPKCR@NATURE.CZ
WWW.NATURE.CZ

Krajský úřad Královéhradeckého kraje
Odbor životního prostředí a zemědělství
Ing. Miloš Čejka, vedoucí odboru
Pivovarské náměstí 1245
500 03 Hradec Králové
ID DS: gcgpb3q

NAŠE ČÍSLO JEDNACÍ 065865/SOPK/23 VYŘIZUJE JELÍNKOVÁ

PRAHA 12. DUBNA 2023

Věc: Odborné stanovisko k výskytu problematického jedince vlka obecného

Vážení,

AOPK ČR (dále Agentura) jako koordinátor realizace Programu péče o vlka obecného v ČR vás informuje o opakovaných hlášeních výskytu a pozorování atypicky se chovajícího jedince vlka obecného v katastrech obcí Rudník (Arnultovice), Janské Lázně, Vítězná (Komárov), Čermná. V průběhu posledních 3 týdnů dochází k opakovaným pozorováním jednoho nebo dvou jedinců vlka obecného v zastavěných územích obcí na vzdálenost 30 – 40 m od člověka, nebo od lidí v autech či domech během dne.

Dne 8. 4. 2023 v 19 hodin natočil chovatel ovcí p. Josef Štěp (tel. 777 655 742) v obci Arnultovice chování vlka, kterého se snažil zaplašit od ohrady s ovci s jehňaty (toto video jsme vám dne 11. 4. 2023 poskytli). S p. Štěpem byl v kontaktu Dr. Miroslav Kutal, Ph.D. (telefonicky a osobně), odborný pracovník Mendelovy univerzity v Brně a Dr. Jindřiška Jelínková, Ph.D. (telefonicky), vedoucí odd. druhové ochrany živočichů, AOPK ČR. Dle videa a dalších informací od chovatele byli zaplašeni v okamžiku natáčení postupně dva vlci, přičemž jeden byl od p. Štěpa na vzdálenost asi 5 m. Chovatel volal na místo po incidentu Policii Hostinné.

Chování vlka na natočeném záznamu hodnotíme jako smělé, jedná se o tzv. bold jedince, patrně loňské mládě. Vlk na záznamu evidentně jeví zájem o jehně, které chovatel krmil z lahve, a nedá se snadno odradit hlasitým křikem. Situace dle názoru Agentury vyžaduje zvýšenou pozornost, neboť chování vlka hodnotíme jako nebojácné a smělé dle návrhu *Pohotovostního plánu pro řešení situací při výskytu problematických jedinců vlka obecného* – viz Příloha č. 1. Pohotovostní plán je v současné době projednáván mezi Ministerstvem životního prostředí (MŽP) a Ministerstvem zemědělství (MZe). Jelikož v současné době plán není ještě schválen, informujeme váš úřad jako věcně a místně příslušný orgán ochrany přírody.

Další informace o pozorování dvou či jednoho vlka pochází z Janských Lázní, kdy si ve vzdálenosti 40–50 m od člověka pohrávali s pracovní rukavicí. Dr. Kutal následně z rukavice odebral stěry a zaslal vzorek k analýze DNA na PřF UK v Praze. Výsledky nejsou ještě k dispozici. Soupis pozorování přikládáme v příloze č. 2.

Dále máme k dispozici informaci od p. Petra Hrubého, starosty obce Vítězná (tel. 603 868 177), že v průběhu Velikonočních svátků došlo minimálně ke třem pozorováním vlka v raních hodinách (kolem 7. hodiny) v obci. Zde se nejednalo o situace, kdy by vlk rozpoznal člověka, byl minimálně jednou natočen lidmi z domu. Popis pozorování a obrazovou dokumentaci zasíláme elektronicky také na mcejka@kr-kralovehradecky.cz.

Doporučujeme informovat starosty dotčených obcí a chovatele hospodářských zvířat, aby zvýšili ochranu hospodářských zvířat zaháněním zvířat na noc, nebo ochranou pomocí člověka a pasteveckých psů, aby veřejnost měla své psy při procházkách ve volné přírodě na vodítku a v případě, kdy by došlo na tzv. blízké setkání, aby byly využity metody plašení pomocí hluku, křiku, případně vlka zaplašit pomocí hozených předmětů. Jedná se o chování zřejmě mladých vlků, kteří jsou zvědaví a méně ostražití, odvážní. V této situaci lze doporučit jakékoli plašící metody, které napomohou k tomu, aby vlci pochopili, že přibližovat se člověku je nežádoucí. Doporučujeme zároveň informovat veřejnost, aby nedocházelo k lákání vlků do blízkosti sídel pomocí ponechávání živočišného odpadu v přírodě a aby byla všechna hlášení o pozorování vlků hlášena na jeden kontakt, vámi určený.

V případě, že by se četnost hlášení o atypickém chování vlků stupňovala, bude nutné přistoupit k odstranění jedince/jedinců z přírody v souladu se zákonem na ochranu přírody a krajiny a zákonem o myslivosti. Povolení příslušné výjimky dle Zákona č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny je v kompetenci vašeho úřadu jako příslušného orgánu ochrany přírody.

Jsme připraveni vám poskytovat veškerou odbornou podporu (jindriska.jelinkova@nature.cz, tel. 702 004 953).

S pozdravem

ING. PAVEL PEŠOUT

ŘEDITEL SEKCE OCHRANY PŘÍRODY A KRAJINY

Přílohy:

- 1) návrh Pohotovostního plánu pro řešení situací při výskytu problematických jedinců vlka obecného
- 2) Přehled pozorování smělého vlka v oblasti, zpracovatel Dr. Miroslav Kutal
- 3) mapa s lokacemi pořízených záznamů

Na vědomí:

Ing. Jan Šíma, ředitel odboru druhové ochrany a implementace mezinárodních závazků,
Ministerstvo životního prostředí, Vršovická 65, 100 10 Praha 10, Vršovice